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PRIJEMNI ISPIT IZ MATEMATIKE

1. Za x > 25 odrediti vrednost izraza(
x− 25

x+ 5
√
x+ 25

:
x1/2 + 5

x3/2 − 125

)1/2

−
√
x.

2. Ako je realan deo kompleksnog broja z ̸= 0 dva puta ve�i od imagi-
narnog dela, odrediti koliqnik realnog i imaginarnog dela komplek-
snog broja z4.

3. Za koje realne vrednosti parametra m je polinom

P (x) = x3 − 3mx2 + 4(m2 + 1)x− (m3 + 5)

deǉiv sa x− 1?

4. Za koje vrednosti realnog parametra p nejednaqina

(p− 1)x2 − (p+ 1)x+ p+ 1 > 0

va�i za svako realno x?

5. U skupu realnih brojeva rexiti nejednaqinu

|x− 1| < 2
√
−x2 + 2x.

6. Odrediti sva realna rexeǌa jednaqine

9x+2 − 3x
2

= 0.

7. U skupu realnih brojeva rexiti jednaqinu

cos 3x− cos 2x+ cosx = 0.

8. Centar gorǌe osnove kocke i sredixta ivica ǌene doǌe osnove su
temena piramide. Kolika je povrxina te piramide ako je ivica kocke
a = 10?

9. Data su temena trougla A (−1, 6) , B (5, 3) i C (−5,−2) . Odrediti povr-
xinu trougla ABC, du�inu te�ixne linije trougla koja sadr�i taqku
B i jednaqinu visine trougla koja sadr�i taqku A.

10. Rexiti jednaqinu

(x− 3) + x+ (x+ 3) + (x+ 6) + · · ·+ (x+ 129) = 2025.
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PRIJEMNI ISPIT IZ MATEMATIKE
REXEǋA ZADATAKA

1. Za x > 25 jasno je da je

x− 25 > 0, x+ 5
√
x+ 25 > 0,

x
1
2 + 5 > 0, x

3
2 − 125 > 0,

tako da je zadati izraz dobro definisan na tom intervalu.

S =

(
x− 25

x+ 5
√
x+ 25

:
x

1
2 + 5

x
3
2 − 125

) 1
2

−
√
x

=

(
(
√
x− 5) (

√
x+ 5)

x+ 5
√
x+ 25

:

√
x+ 5

(
√
x− 5) (x+ 5

√
x+ 25)

) 1
2

−
√
x

=

(
(
√
x− 5) (

√
x+ 5)

x+ 5
√
x+ 25

· (
√
x− 5) (x+ 5

√
x+ 25)√

x+ 5

) 1
2

−
√
x

=
((√

x− 5
)2) 1

2 −
√
x

= |
√
x− 5| −

√
x.

Kako je x > 25,

S =
√
x− 5−

√
x = −5.

2. Kako je za neko b ∈ R \ {0}

z = 2b+ ib

z4 = (2b+ ib)4 = b4(2 + i)4

(2 + i)4 = ((2 + i)2)2 = (4 + 4i+ i2)2 = (3 + 4i)2 = −7 + 24i

z4 = b4(−7 + 24i) = −7b4 + 24b4i,

tada je

Re(z4)

Im(z4)
=

−7b4

24b4
=

−7

24
.

3. Na osnovu Bezuovog stava, da bi polinom p (x) bio deǉiv sa x − 1,
potrebno je da je p (1) = 0. Imamo da je

p (1) = 1− 3m+ 4
(
m2 + 1

)
−
(
m3 + 5

)
= 0

1− 3m+ 4m2 + 4−m3 − 5 = 0

−m3 + 4m2 − 3m = 0

−m (m− 1) (m− 3) = 0.



Konaqno je
m1 = 0,m2 = 1,m3 = 3.

4. Da bi postavǉena nejednaqina bila taqna za svako realno x, potrebno
je da kvadratna funkcija

f (x) = (p− 1)x2 − (p+ 1)x+ p+ 1

bude na celom svom domenu iznad x−ose. To znaqi da diskriminanta
kvadratne finkcije mora da bude negativna i da vode�i koefiijent mora
da bude pozitivan. Na osnovu ova dva uslova dobija se slede�i sistem
nejednaqina:

D = (p+ 1)2 − 4 (p− 1) (p+ 1) < 0

a = p− 1 > 0,

xto je:

D = −3p2 + 2p+ 5 < 0

a = p− 1 > 0.

Prvo nalazimo korene kvadratne jednaqine −3p2 + 2p + 5 = 0. To su
brojevi p1 = −1 i p2 =

5
3
. Dakle, −3p2 + 2p + 5 < 0 ⇔ −3 (p+ 1)

(
p− 5

3

)
< 0,

pa je potrebno da p ∈ (−∞,−1) ∪
(
5
3
,+∞

)
.

Iz drugog uslova dobijamo da je p ∈ (1,+∞) .
Konaqno rexeǌe se dobija kao presek prethodna dva skupa,

p ∈
(
5

3
,+∞

)
.

5. Prvo �emo odrediti oblast definisanosti nejednaqine:

−x2 + 2x ≥ 0 ⇔ x (2− x) ≥ 0

⇔ (x ≥ 0 ∧ 2− x ≥ 0) ∨ (x ≤ 0 ∧ 2− x ≤ 0)

⇔ (x ≥ 0 ∧ x ≤ 2) ∨ (x ≤ 0 ∧ x ≥ 2)

⇔ (x ≥ 0 ∧ x ≤ 2) .

Potra�i�emo sada rexeǌe u dobijenoj oblasti definisanosti. S
obzirom na to da su obe strane polazne nejednaqine nenegativne, kvadri-
raǌem i leve i desne strane, dobi�emo ekvivalentnu nejednaqinu.

|x− 1|2 < 4
√
−x2 + 2x

2

⇔ x2 − 2x+ 1 < 4
(
−x2 + 2x

)
.

Daǉe je ovo ekvivalentno sa

x2 − 2x+ 1 < −4x2 + 8x

⇔ 5x2 − 10x+ 1 < 0

⇔ 5

(
x− 1 +

2
√
5

5

)(
x− 1− 2

√
5

5

)
< 0.



Imaju�i u vidu da je 1− 2
√
5

5
> 0 i 1 + 2

√
5

5
< 2, konaqno rexeǌe se dobija

kao

[0, 2] ∩

(
1− 2

√
5

5
, 1 +

2
√
5

5

)
=

(
1− 2

√
5

5
, 1 +

2
√
5

5

)
.

6. Rexeǌe polazne jednaqine se dobija korix�eǌem osobina eksponen-
cijalne funkcije na slede�i naqin

32(x+2) − 3x
2

= 0

32x+4 = 3x
2

2x+ 4 = x2

x2 − 2x− 4 = 0

x1 = 1 +
√
5 ∨ x2 = 1−

√
5.

7. Transformacijom zbira kosinusnih funkcija u proizvod, polazna
jednaqina se mo�e rexiti na slede�i naqin

cos 3x− cos 2x+ cosx = 0

cos 3x+ cosx− cos 2x = 0

2 cos 2x cosx− cos 2x = 0

cos 2x (2 cosx− 1) = 0

cos 2x = 0 ∨ 2 cosx = 1,

Na osnovu dobijenog imamo:

cos 2x = 0 =⇒ 2x =
π

2
+ kπ, k ∈ Z =⇒ x =

π

4
+

kπ

2
, k ∈ Z

ili
2 cosx = 1 =⇒ cosx =

1

2
=⇒ x = ±π

3
+ 2lπ, l ∈ Z.

8. Osnovna ivica piramide je b = a
√
2

2
= 5

√
2, dok je visina piramide

H = a = 10. Apotemu piramide h izraqunavamo preko Pitagorine teoreme
h2 = H2 + ( b

2
)2. Tada je h = 15

√
2

2
. Omotaq piramide je M = 2bh = 150, dok

je osnova B = b2 = 50. Dakle, povrxina iznosi P = 200.

9. Povrxina trougla ABC je P∆ = 1
2
|D|, gde je D determinanta

D =

∣∣∣∣∣∣
−1 6 1
5 3 1
−5 −2 1

∣∣∣∣∣∣ .
Dakle, P∆ = 1

2
|−60| = 30.

Oznaqimo sa B1 sredixte du�i AC. Tada je B1

(
xA+xC

2
, yA+yC

2

)
= B1

(−1−5
2

, 6−2
2

)
=

B1 (−3, 2) . Du�ina te�ixne linije BB1 jednaka je:

|BB1| =
√
(xB1 − xB)

2 + (yB1 − yB)
2 =

√
(−3− 5)2 + (2− 3)2 =

√
64 + 1 =

√
65.



Jednaqina visine koja sadr�i taqku A je: y − yA = kh (x− xA) , gde je
kh koeficijent pravca prave koja je normalna na stranicu BC. Tada je
veza dva koeficijenta pravca kh = − 1

kBC
. Imamo da je

kBC =
yC − yB
xC − xB

=
−2− 3

−5− 5
=

−5

−10
=

1

2
.

Tako dobijamo da je kh = −2, a tra�ena jednaqina visine je y − 6 =
−2 (x+ 1) , odnosno

2x+ y − 4 = 0.

10. Ako ovu sumu predstavimo kao sumu prvih 45 qlanova aritmetiqkog
niza u kome je a1 = x− 3 prvi qlan, a d = 3 korak, onda je

S = (x− 3) + x+ (x+ 3) + (x+ 6) + · · ·+ (x+ 129)

= a1 + (a1 + d) + (a1 + 2d) + · · ·+ (a1 + 44d)

=
45

2
((x− 3) + (x+ 129))

=
45

2
(2x+ 126) = 45 (x+ 63) = 2025.

Lako se dobija da je x = −18.


